
Referat af byudviklingsudvalgsmøde tirsdag den 30. maj 2023 kl. 19.30 i Beboerhuset.
Til stede: Uffe, Hans, Lehn, Steffen, Jørgen og Flemming. Gæster Trine Nybæk samt Henrik 
Pigsborg Jensen.

1.
Godkendelse af dagsorden.
Godkendt. 

2
Valg af referent
Flemming valgt til referent.

3. Godkendelse af referat fra sidste møde den 7. marts 2023.
Der forelå intet referat.

4.  Opfølgning fra repræsentantskabsmødet den 23. maj – herunder drøftelse af Henrik 
Jensens punkt – hvor sikker er prognosen – hvad kan gøres for at bremse tilbagegangen – 
seniorboliger – flere byggegrunde – fællesrådets rolle.
Udvalget drøftede hvor sikre prognoserne er for udviklingen i indbyggertallet. Uffe fortalte 
at han havde drøftet det med de medarbejdere i kommunen, der har lavet prognoserne. 
Der indgår naturligvis et vist skøn i udarbejdelsen af talmaterialet. (Elevtallene for 
områdets skoler 2015/2023/prog.2027 er: Elev Skole 149/222/479, Elsted Skole 
830/825/722/, Lystrup Skole 668/463/447.) Det blev drøftet om man via en kontakt f.eks. 
til de lokale ejendomsmæglere kan få et indtryk af markeds- og udlejningssituationen i 
lokalområdet. Herunder en vurdering af, hvad det  kunne betyde i tilgang, specielt af 
børnefamilier. Behovet for og mulighederne for byggeri af seniorboliger og seniorvenlige 
boliger – både som lejeboliger og som ejerboliger må vurderes.

Det blev drøftet om fællesrådet i overensstemmelse med ”Lokalsamfundsbeskrivelsen” 
fortsat skal arbejde for en begrænset vækst i området. Vækst i sig selv er ikke et mål. Selv 
en begrænset vækst skal have til formål, at øge kvaliteten i vores område, dels ved at 
omdanne nedslidte områder til noget mere spændende, dels ved at sikre, at der fortsat er 
underlag for den private og den offentlige service i området. Endelig kan det være et mål i 
sig selv, at der tilvejebringes senioregnede boliger af forskellig type, så ældre medborgere 
kan forblive i området, når de opgiver deres tidligere større ejerboliger. Det blev også 
fremført, at en beskeden vækstmulighed i området i sig selv vil gøre vores område mere 
attraktivt. Det særlige kendetegn for vores byområde, den åbne by, den trafiksikre 
indretning, et højt privat og offentligt serviceniveau, adgangen til nærliggende natur, 
varieret byggeri, erhverv og arbejdspladser m.v. skal bevares og gerne udvikles. 

I lyset af diskussionen drøftede udvalget to konkrete forslag som by- og ejendomsudviklere
har bedt om fællesrådets holdning til.

1. Placering og omdannelse af en REMA1000 forretning og  2. by- og landskabsudvikling 
mod nord for Elsted.

Ad.1 Udvalget mener at en omdannelse af ”Det blå Center” til en blandet erhvervs- og 
boligejendom placeret med facade ud mod Sønderskovvej er i overensstemmelse med 
fællesrådets ønsker om en byomdannelse i området ved Sønderskovvej/Møgelgårdsvej. 
Med hensyn til den tekniske indretning af bl.a. parkeringsareal og adgang har udvalget 
ingen specifikke synspunkter, men foretrækker en løsning, hvor parkeringspladserne bliver 
samlet og ikke spredt på forskellige adresser i området. Udvalget lægger vægt på en 



ordentlig arkitektonisk løsning af facade m.v. ud mod Sønderskovvej, og at der tages de 
trafikmæssige forhold.

Ad.2. Udvalget er enig i, at etablering af et større skovområde nord for Elsted vil være 
attraktivt for vores område, dette gælder selvom dele af naturarealet vil blive benyttet til 
energiproduktion med solceller. Udvalget ser positivt på muligheden for at bygge 
seniorvenlige boliger i området nord for Elsted, men peger på at boligerne både bør være 
leje-, andels- og ejerboliger. Udvalget er også enige i, at selv en begrænset udbygning, skal 
sikre en varieret bebyggelse i 1 og 1½ etages byggeri, primært som parcelhusgrunde og 
som rækkehus byggeri. Der var i udvalget en bekymring  for om byen bliver for langstrakt 
mod nord. Det kunne i den sammenhæng vurderes om udviklingsområdet skal begrænses i
forhold til de 35 ha der er lagt op til. Udvalget forudsætter at der sikres trafikmæssige 
løsninger, så belastningen af Sønderskovvej og fordelerringen ikke øges væsentligt.

5. Drøftelse af foretræde for Teknisk Udvalg den 20. marts.
Hans redegjorde for forløbet under og efter mødet.

6. Kommende helhedsplan for området.
Delvist diskuteret under 4 ellers udsat.

7. Nyt fra fællesrådet.
Udsat.

8. Cykeltyverier i området – særligt ved letbanestoppet.
Sikker cykelparkering indgår både i cykelhandlingsplanen og som projekt i det kommende 
borgerbudget arbejde.

9. Nyt møde inden sommerferien.
Tirsdag den 20. juni 2023 kl. 19.30 i Beboerhuset.
Dagsorden især:
Stillingtagen til projekt 1 og 2 under pkt. 4. (Henrik deltager ikke i punktet om høringssvar 
vedr. pkt. 4. nr.2.)
Høringssvar på forslag til kommuneplan strategi, jf. også pkt.4 
Udvidelse af byudviklingsudvalget med Trine og Henrik.

10. Eventuelt.


